动画电影对青少年心理问题的疗愈

当前,心理健康问题已逐渐从成人、 职业群体延伸至青少年群体,并呈现"低 龄化"发展趋势。尤其在教育内卷日益 严重的态势下,青少年焦虑、抑郁等心理 障碍,与家长、同学交流减少等人际交流 障碍接踵而至,青少年犯罪更是屡见不 鲜,促使培养青少年健全人格和健康心 理迫在眉睫。动画电影作为电影门类中 的一种特殊形式,以丰富多彩的画面、创 意十足的故事、生动鲜活的形式备受青 少年群体青睐,不仅可为青少年群体献 上一场视觉盛宴,而且能够为其带来心 灵的慰藉。因此,利用动画电影疗愈青

动画电影对 青少年心理问题的疗愈作用

少年心理问题确有必要

当今,青少年心理健康问题已成为 关乎国家和民族未来的重要社会问 题。据国家卫健委发布的数据显示,我 国17岁以下的儿童青少年中,约3000 万人受到各种情绪障碍和行为问题的 干扰,表明对青少年心理健康问题讲行 有效干预刻不容缓。近年来,电影治疗 作为国内外逐渐流行的艺术治疗形式 之一,被广泛应用于各年龄段尤其是青 少年心理健康领域。而动画电影作为 一种独特的心灵疗愈方式,既可为青少 年群体提供情感的避风港,也可有效干 预青少年心理问题,培养青少年健全人 格与健康心理。

情感共鸣和情绪宣泄。动画电影通 常围绕友情、亲情、师生关系等主题进行 创作,既可为青少年群体提供安全的媒 介,使青少年在观看影片过程中表达与 理解复杂的情感,也可依托人物角色塑 造引发情感共鸣,使青少年更好地识别 和理解自身心理状况和情感状态。比 如,动画电影《超能陆战队》通过友情和 团队合作的主题启发青少年在面对困难 时要通过彼此合作和支持来应对挑战。 与此同时,动画电影还可为青少年提供 情绪宣泄的出口,使其可借助动画电影 中的意向、情节、音乐等表达和释放压抑

的情绪,进而缓解焦虑、压抑的情绪,

心灵启发和积极思维。动画电影 常常以精心编排的情节、深入刻画的角 色和强烈的情感元素,讲述主人公如何 克服种种困难和挑战,并最终获得力量 和光明的故事来启发观众。这些故事 的吸引力不仅在于其能够起到娱乐大 众的作用,而在干其能够启发和教导青 少年在面对困难时能够积极思考和寻 找解决问题的办法,并培养自身的自 信、勇气和坚韧的意志力。

比如动画电影《疯狂动物城》通过 讲述兔子"朱迪"坚持和追求梦想并最 终打破种族矛盾,成为出色的动物城警 察的故事启发青少年群体在面对挑战 和困难时应始终保持坚持不懈的姿态 和客服困难的勇气。

动画电影介入

青少年心理问题的有效方式

动画电影不仅是极具视觉表现力 的艺术形式,同时也是学校进行心理健 康教育的重要方式。其不仅可以缓解 青少年在学习生活中的消极情绪和态 度,而且还可在动画电影角色身上学习 到积极乐观的态度和应对压力以及焦 虑的方式,进而塑造理想人格和健全心 理。基于此,无论是学校教育还是家庭 教育均应充分挖掘动画电影中的积极 元素,并运用电影疗法对青少年心理问 题进行干预和治疗,以此帮助学生。

一是选择高质量的动画电影。积极 向上且具有正能量的动画电影不仅可为 青少年营造健康向上、阳光乐观的氛围, 而且对于青少年心理和行为的发展还具 有一定的启发作用。因此,在青少年心 理问题的预防和疏导中应精准选择积极 向上的题材,如涉及友谊、家庭、成长、困 难克服等主题的作品,从而提升动画电 影疗愈的有效性。首先应选择那些情感 深刻且真实的动画电影。这类题材电影 通常包含令人产生情感共鸣的场景,如 友情矛盾、家庭问题、自我认同困惑等, 通过观看电影,青少年可从角色身上获

得情感共鸣,进而引发其对于人生、家庭 以及社会的自主思考。其次应选择强调 青少年成长的动画电影题材。这类题材 的动画电影可帮助青少年积极应对压 力、困难和各种不确定性,进而培育青少 年积极的心理品质

■文/梁丰 李盼盼

二是开展动画电影教育实践。电 影疗法作为一种创新性的心灵治疗方 法,是以电影为媒介帮助个体探索、理 解和解决心理问题的疗愈方式,将其融 入青少年心理健康教育可有效青少年 心理健康水平。因此,在开展心理健康 教育过程中,应围绕动画电影进行课程 设计,通过动画电影赏析、研讨沙龙、角 色模拟等课程设置培养青少年自尊自 信、乐观向上的心理品质和勇敢坚毅、 百折不挠的意志品质,进而促进青少年 思想道德、科学文化、身心健康等素质 的协调发展。在具体实践中,教师可组 织学生观看、赏析大量具有心理学教育 意义的动画电影,引导学生从电影中建 构健康的自我心理,并通过团队合作、 模拟角色等形式引导学生在模仿影片 角色、感悟角色情感的过程中陶冶情 操、净化心灵, 进而塑造理想的人格

综上所述,动画电影作为一种独特 的电影形式,能够以其生动的画面、丰 富多彩的故事情节辅助于青少年心理 问题的疗愈,其不仅可使青少年一个安 全、包容的环境中探索他们的内心世 界,找到情感的释放和心灵的慰藉,而 且还可使其在与喜爱的角色共同成长 过程中获得心灵的启发和积极的思维, 进而找到面对生活挑战的勇气和力量。

(梁丰系商洛学院健康管理学院副 教授,李盼盼系商洛学院健康管理学院 讲师)本文系陕西乡村基础教育研究课 题:陕西省乡村振兴战略背景下农村留 守儿童研究(SXJY202218);陕西省教 育学会2022年度一般课题:初中学生心 理危机干预研究(SJHYBKT2022141); 商洛学院科学研究项目:西部贫困地区 农村中小学心理健康教育研究 (20FK009)的研究成果

在音乐与电影的碰撞中感受生命的流动

■文/刘白维 张萌 时间轴,使观众能够随着电影的进展。

电影和音乐作为两种不同的艺术 表达方式,各自拥有着独特的魅力和感 染力。随着社会的不断进步,在电影的 世界中,音乐开始成为一种不可或缺的 元素,它不仅能够起到烘托情感、强化 情节、塑造角色的作用,甚至更加成为 电影的灵魂。电影与音乐的巧妙结合 是一种艺术上的协同创作,能够触动观 众的内心,唤起情感共鸣

一、在电影和音乐的结合中 感受深厚的情感

电影音乐是电影创作中情感的画 笔,它有着强大的情感表达能力,可以 引导观众深入电影的情感世界。首先, 电影音乐具有独特的魅力,可以加强和 引导观众的情感体验。通过选择特定 的音乐元素、旋律和和声,电影制片人 能够在关键时刻强化情感的表达。例 如,悲伤的场景可能会配以哀伤的音 乐,而紧张的情节则可能伴随着节奏感 较强的音乐。这种音乐的选择和运用, 有助于观众更深入地体验电影中的情 感,使他们更容易投入到角色的命运之 中。其次,电影音乐不仅影响观众的情 感,还有助于展示角色的情感和内心世 界。通过特定的主题曲或音乐元素,电 影音乐可以传达角色的思想、愿望和矛 盾。观众常常通过音乐来了解角色的 复杂性,这种音乐的角色化也增加了电 影的深度。例如电影《泰坦尼克号》中 的音乐主题,成为一代人心中永恒的经 典。这首曲子,通过悠扬的旋律,表达 了爱情的纯洁与悲壮。当电影中的杰 克和罗斯在沉船前的一刻相拥而视,音 乐带来的情感冲击让人难以忘怀。这 个场景不仅仅是电影情节的一部分,更 是对生命中珍贵瞬间的致敬。此外,电 影音乐还可以被视为情感的时间轴,它 可以引导观众在电影中的情感旅程中 穿越不同的情感阶段。从电影的开始 到结束,音乐伴随着情节的发展,与角 色的成长和情感发展同步。这种情感

经历情感的起伏、转折和高潮,增加了 电影的戏剧性和吸引力。回顾电影《肖 申克的救赎》,电影音乐在主人公安迪 逃脱监狱的场景中发挥了至关重要的 作用。音乐伴随着他穿越污水管道,最 终自由的一刻,让观众感受到了生命的 顽强与希望。这种情感的传达,使得电 影与音乐的结合成为观众深刻体验生 命坎坷与辉煌的媒介。最后,电影音乐 还可以传达文化和情感的多样性。不 同协区和文化背景的电影 常常伴随着 不同的音乐风格和元素。这种文化差 异可以通过电影音乐来表现,从而使观 众更深刻地了解不同文化的情感表达 方式。电影音乐能够成为文化传承和 跨文化理解的桥梁,通过情感的画笔将 不同文化的情感连接起来。

二、在电影和音乐的碰撞中 体会生命的旅程

生命是一段旅程,充满了喜怒哀 乐、挑战和成长。电影与音乐的结合, 常常能够深刻地反映出这一旅程的多 样性。电影中的不同情节和角色,如同 生命中的各种经历和人际关系,都在音 乐的伴奏下变得更加生动和威人。首 先,生命的旅程包括了各种情感,从喜 悦到愤怒、从悲伤到兴奋。电影与音乐 结合在不同情节中,通过音乐的选择和 表现方式, 生动地展现了这些情感。观 众在观看电影时,往往能够感同身受, 因为音乐使得情感更加深刻和真切。 电影音乐能够唤起观众的笑声、泪水、 愤怒或欢乐,让他们与电影中的角色一 同体验生命中的情感波动。其次,生命 的旅程是一个不断成长和发展的过 程。电影中的角色经常经历着内外部 的挑战和变化,这种成长经历常常伴随 着音乐的演变。观众可以通过音乐的 改变感受到角色的内心成长和转变。 例如,电影中的主人公可能从一个不成 熟的个体逐渐成长为坚强的英雄,这种

成长过程会在音乐中得到生动体现。 此外,生命的旅程也包括了自我发现和 转折点,这是个人成长和发展的关键时 刻。电影与音乐结合,能够深刻地展现 角色在面对内外挑战时的自我探索和 决策。这些时刻往往伴随着音乐的高 潮和转折,使观众共鸣并思考自己生命 中的转折点。这些场景能够激发观众 对自我发现的思考,使他们在电影结束 后反思自己的生活旅程。然后,生命的 旅程也涉及与他人的互动和人际关 系。电影通常展现了角色之间的友情 爱情、家庭关系和友谊。电影音乐在这 些关系中扮演着关键角色,通过音乐的 情感共鸣,加强了观众对这些关系的理 解和共鸣。观众能够在电影中的角色 互动中找到自己生命中的镜像,体验到 与之相关的情感和人际关系。最后,生 命的旅程在电影中的呈现往往引发观 众对生活的意义和价值的思考。电影 结尾的音乐常常是一种反思和感悟的 时刻,它鼓励观众回顾角色的经历,反 思自己的生活旅程。这种音乐的情感 力量,使观众深思生命的深刻问题,包 括目标、价值观、梦想和幸福等。例如 电影《少年派的奇幻漂流》中的音乐,伴 随着主人公派的生活中的奇幻冒险,以 及他在逆境中的坚韧。这个电影通过 视觉和听觉的结合,深刻地探讨了生命 的意义和自我发现。

电影与音乐的结合,不仅仅是一种 娱乐,更是一种艺术的结合,能够触动 人心,唤起情感共鸣。通过电影音乐 我们可以更深刻地体会生命的美丽和 复杂,体验到喜怒哀乐的多彩,感受到 成长和自我发现的深邃。电影与音乐 的结合, 正如生命中的音符, 构成了我 们生命旅程中最美妙的音乐。这种结 合将继续激发人们的情感,唤起内心的 共鸣,成为催人奋进的华丽乐章

(刘白维系中国音乐学院音乐学系 2021 级博士研究生,张萌系江西机由 职业技术学院讲师)

园进行电影音乐演出。这样的演出可

融合英文电影的大学英语教学策略

■文/扁晓倩

近年来,英文电影凭借形象化、丰 富化、直观化、多模态等优势已发展成 为一种新型教学辅助手段,其在大学英 语教学中的融入可以为学生创设沉浸 式的英语场景,提供丰富的英语专业知 识与西方文化知识,于潜移默化中纠正 学生的英语发音、语调。与传统英语教 学方法相比,英文电影教学法能够促使 学生"身临其境"地感受英语语言魅力, 逐步提升学生英语语用能力与跨文化 交际能力。随着文化交流与国际交往 日益深入, 英语运用于各场合的频率不 断提升,在此背景下,大学英语教学不 应仅局限于语言层面,而应深入文化交 流层面,重点发掘英文电影中涵盖的文 化要素,将英文电影全面渗透于教学思 想体系、知识体系、资源体系和实践体 系改革过程中。

确定电影选材, 准确输入文化育人观念

英文电影在大学英语教学中的融入 首先需要确定电影选材,从海量英文电 影中筛选合适的英语教学素材。对此, 高校应结合中国特色社会主义核心价值 观体系与文化强国战略,明确英文电影 筛选原则,既要保证英文电影教学主题 积极向上,也要保证英文电影与学生英 语基础、实际水平相适应,充分发挥英文 电影在大学英语教学中的重要作用。其 一,大学英语教师应邀请专业学生参与 教研会,切实了解学生英语学习兴趣点 与需求,或以问卷调查、匿名信息采集等 方式,广泛听取学生意见,进而确定英文 电影选材。其二,大学英语教师应将跨 文化交际、英文电影教学、电影与文化相 关理论作为教学目标内容,结合自身对 英文电影文化背景与历史背景的了解, 详细讲解英文电影中所涉及的西方文化 观念与社会现象等,帮助学生树立正确 文化观念,进而为学生英语学习提供方 向指引。其三,大学英语教师应深入分 析中英文化育人观念的相通之处,明确

学生、文化与英语教学之间的关系,将大 学英语教学定位为"帮助学生个体社会 化"的一种活动。可见,文化育人的主要 目标是不断将中英优秀文化内化于学生 个体的心理结构中。因此,英文电影在 大学英语教学中发挥的首要作用在于帮 助学生从内心深处意识到文化学习的重 要性,作为从英文电影中理解中英文化 差异的内驱力

剖析电影内容, 夯实基础知识水平

融合英文电影的大学英语教学实 践无疑会面临教学内容多元化、呈现方 式复杂化的情况,这便需要大学英语教 师具备扎实的电影字幕翻译能力与电 影情节分析能力, 诵过系统剖析英文电 影所涵盖的语法、语调、情感表达方式、 语篇逻辑等内容,指导学生掌握听力、 口语、写作、翻译等不同基础知识。需 要注意的是,针对不同模块的知识教 学,大学英语教师应采取不同分析方 法,根据学生水平与具体教学内容剪辑 电影片段,在有限的教学时间内尽可能 多地向学生展示最具针对性的内容。 例如,针对大学英语听力,教师可以采 取"三段式"内容分析法:首先,教师删 除英文电影原有字幕,使学生依靠电影 画面与听力基础了解内容主题;其次, 教师将提前打印的材料发给学生,依旧 隐藏字幕,要求学生对照材料进行听力 的自我检测;最后,教师应以电影字幕 分析为主,重点分析材料中学生理解不 透彻的文化背景,并要求学生对听到的 内容展开对话练习,切实提升学生听力 水平与口语表述能力。在英语口语教 学中,教师应重点考查学生的语调、情 感表露方式,将学生划分为不同小组再 现电影情景,提升学生口语技巧,弥补 传统英语教学薄弱点。在英语写作教 学中,英语教师可以将英文电影作为学 生写作素材,将电影片段串联为短视 频,并要求学生写观后感,鼓励学生利

用课余时间自主观赏影片、发散思维, 提升学生知识运用与创新能力

搭载传播技术, 开发更多教学资源

英文电影融入大学英语教学与信 息技术全球化密切相关,需要大学英语 教师在增强自身信息化教学素养的同 时,了解电影传播平台,包括电影院、录 像机、计算机、智能手机等,研究不同传 播技术的技术指标,掌握熟练运用不同 设备获取并观看英文电影的方式。针对 传统传播平台收费情况,英语教师应掌 握不断更新的自媒体传播技术运用方 式,例如B站、抖音等平台,以关键词实 现对英文影片的精准搜索。与此同时, 英语教师应掌握录屏技术,录制并剪辑 经典影片的片段,学会辨别自媒体平台 中对于经典影片解说的合理性,以更好 地指导学生依托英文电影开展学习,帮 助学生精准分辨影片素材、主题、传播目 的等。在此过程中,大学英语教师应了 解英文电影相关的电视节目、国内英语 教学栏目等,尝试运用微课等线上教学 方式,将短视频、日常电影教学片段等作 为全新教学资源,逐步引导学生利用课 余时间通过观看英文电影加强英语学 习,不断提升英语综合应用能力。例如, 大学英语教师可以选取《阿甘正传》《乱 世佳人》等电影,分别围绕"奋斗与希望" "荣誉、自由、家庭和爱情"主题作为学生 自主查阅资料,以小组合作形式拍摄微 电影的素材,作为教学资源有效拓展的 途径。在此过程中,大学生可以结合生 活、英语学习经验,对原版电影场景进行 翻拍,也可以对现实情况进行写实,并进 行英语和汉语对照字幕编辑,确保正确 无误。如此,学生对于电影传播乃至简 单的制作技术领悟更深,所提交的微电 影能够作为教师针对性调整电影教学资 源库的重要依据和数据,使得教学资源

(作者系渭南师范学院外国语学院讲师)

更加符合教学需求。

电影音乐作品的美育功能 融人高校美育教育的路径研究

电影音乐作品作为一种独立的艺 术形式,拥有独特的美育功能。它不仅 为电影和电视剧增色添彩,也在美育教 育中拥有潜在的巨大价值。它能够深 刻地影响观众的情感、思维和文化理 解。在高校美育教育中,充分挖掘和应 用电影音乐作品的美育功能,将为学生 提供丰富的教育体验,帮助他们更加全 面地成长和发展

一、加强专门性课程设置 将电影音乐作品的美育功能融入高 校美育教育是一项极具挑战性且具有丰 富潜力的任务。首要的是将电影音乐作 品融入高校美育课程中。要开设专门介 绍电影音乐的课程,通过了解和学习电 影音乐,从而深刻感知其中所蕴含的美育 功能。一方面,电影音乐作品经常用来传 达电影的主题和价值观。通过音乐的情 感表达和歌词的选择,观众可以更清晰地 理解电影所要传达的信息。例如,一部关 于友情和团结的电影可能选择充满友情 和团结主题的音乐来强化这些信息。这 种方式不仅可以加深观众对电影主题的 理解,还可以激发他们对这些主题的深刻 思考和讨论。学生可以学习音乐元素、旋 律、和声、情感表达等概念,以帮助他们更 深刻地理解电影音乐作品。这种课程可 以包括分析不同电影音乐作品,以及如 何音乐与电影情节相互作用,强化主题 和情感。另一方面,电影音乐作品常常 反映了不同文化的特点和历史。通过学 习不同文化的音乐作品,学生可以增进 对多元文化的理解。这有助于培养跨文 化的沟通和尊重,使学生更具国际视野 和文化敏感性。电影音乐作品不仅是音 乐本身的表现,也是文化的一部分,通过 它们,学生可以了解不同地区和民族的 历史和文化传统。总之,通过精心设计 的课程,学生将有机会深入研究和欣赏 电影音乐,理解它在电影中的作用。这 不仅有助于他们在美育方面的发展,还

提供了更深刻的教育体验,为未来的职 业和个人生活打下坚实基础。

高校美育教育不同于其他理论性

二、开展多样化教学方式

教育,其内容较为开放,高校教师在教 学过程中要树立全新的教育教学理念, 开展多样化教学方式,进而不断促进学 生的全面发展。一方面,高校美育教育 中,教师可以安排学生在小组中合作, 通过传统的讲座结合小组讨论,了解和 学习电影音乐的类型、特点和影响。这 有助于学生建立理论框架。与此同时, 小组之间还可以共同分析电影音乐作 品、编写音乐、制作短片或音乐视频。 这种合作性项目鼓励学生互相学习,分 享创意,提高协作和沟通技能。另一方 面,在高校美育教育教学过程中可以加 强多媒体技术的运用。现代技术为电 影音乐作品融入高校美育教育提供了 新的机会。一是可以在授课过程中增 加电影音乐的示范。教师在授课过程 中可以播放符合学生身心发展的影视 音乐,让学生在观看电影和欣赏音乐的 过程中感受到主人公的情感变化,不断 感知和体会电影制片人和音乐创作者 的心理,进而提高学生对电影音乐的理 解。一是可以引入音频和视频编辑工 具,使学生能够更深入地探索电影音乐 的世界。学生可以使用这些工具来分 析电影音乐作品,了解音乐元素的结构 和情感表达。他们还可以使用这些工 具来创作自己的音乐,以与电影片段配 合。这同样有助于培养学生的音乐技 能和创作能力。

三、组织艺术展示和演出

在高校美育教育中,组织艺术展示 和演出是一种生动而深具教育意义的 方式,可以将电影音乐作品的美育功能 不断融入学生的日常学习和体验中。 首先,邀请专业音乐家或音乐团队来校

以包括现场演奏电影音乐作品,以及音 乐家与观众互动和解释演出中的音乐 选择。通过观看专业音乐家的表演,学 生将深刻了解音乐是如何影响电影情 感和情节的,同时也能够欣赏高水平的 音乐表演。其次,鼓励学生参与音乐表 演,演奏电影音乐作品。学校可以设立 学生音乐会,学生可以在这里演奏电影 音乐的经典作品。这种活动不仅展示 了学生的音乐才能,还加深了他们对申 影音乐的理解。学生可以选择合适的 音乐作品,进行排练和表演,同时分享 他们的音乐见解。此外,组织电影音乐 欣赏会,让学生和教育者一起观看电影 并讨论音乐的角色。这种形式的欣赏会 可以包括电影放映后的讨论,学生可以 分享他们对电影音乐的看法和分析。这 不仅鼓励学生主动参与,还加深了他们 对音乐与电影之间互动的理解。最后, 与其他学校或机构合作,共同举办电影 音乐相关的展示和演出。这可以包括音 乐节、电影音乐比赛、音乐作品展示等 通过与其他学校合作,学生可以与不同 背景和文化的人一起合作,共同探索电 影音乐的世界,同时也增加了学术和社 交互动的机会。通过艺术展示和演出, 学生将更直接地参与到电影音乐的体 验中,不仅提高了他们的音乐素养,还 培养了创造力、合作和表达能力。这种 实际参与有助于将电影音乐的美育价 值转化为实际经验,使学生更深入地理 解电影音乐作品的力量和影响。

电影音乐作品作为一种有力的美 育工具, 有潜力为高校美育教育带来新 的活力。通过将电影音乐作品融入教 育体系,我们可以培养更具创造力、文 化敏感性和审美情感的学生,为他们的 未来发展打下坚实的基础。这一路径 的研究和实践将有助于构建更加丰富 多彩的高等教育体系,为学生提供更广 阔的视野和更深刻的教育体验。

(作者系惠州学院讲师)本文系惠州 市2023年度基础教育教育科学研究课 题: "U-G-S"构架下高校与地方联合培 养音乐学专业卓越师范生模式研究(立 项编号:2023hzkt301)的研究成果

《声屏世界》征稿启事

《声屏世界》是由江西广播电视台主管主办,是全国广播影视十 佳学术期刊,荣获"全国中文核心期刊(1992年)"称号。《声屏世界》 1988年创刊,全国公开发行。

国内统一刊号: CN36-1149/G2 国际标准刊号:ISSN1006-3366 投稿邮箱:jxspsj@163.com jxspsj@126.com 电话:0791-85861504 0791-88316904

